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2025-2026人教版物理八年级上册培优卷：机械运动
一．选择题（共12小题）


1．（2024秋•官渡区校级期中）小华坐在行驶的火车上，如果认为他是静止的，则选择的参照物是　　
A．他坐的座椅	B．铁路旁的树	
C．铁轨	D．身边走过的乘务员


2．（2024秋•简阳市校级月考）下列仪器中，其中用来测量时间的仪器是　　
A．米尺	B．秒表	C．弹簧测力计	D．天平



3．（2024秋•茌平区一模）人的身体中藏有很多“尺”，生活中我们可以利用“身体尺”进行估测。已知小红的身高是，她利用自己的身体进行了以下估测，符合实际的是　　



A．把手张开，大拇指和食指之间的距离称“一拃zhǎ”。测量书桌的长度是5拃，约



B．展开手臂，左手到右手的长度称“一庹tuǒ”。测量黑板的长度为3庹，约	

C．步行时，前后两个脚尖的距离称“一步”。测量教室到校门口的距离为500步，约

D．穿上鞋子，脚尖到脚后根的距离称“一脚”。测量一条跑道的宽度为5脚，约


4．（2024秋•官渡区校级期中）如图所示为小汽车在平直公路上行驶时，对应时间通过的路程，下列说法正确的是　　

A．小汽车在间做匀速直线运动	

B．小汽车在间的平均速度最小	


C．小汽车在间的平均速度为	
D．测量小汽车行驶的路程时，会存在误差，可以通过改进测量方法消除误差





5．（2024秋•尤溪县月考）三人一起出行，小闵骑电动车以的速度平稳前进，小红以的速度跑步前进，小李骑自行车，每分钟通过的路程为。下列判断正确的是　　
A．小闵速度最大	B．小红速度最大	
C．小李速度最大	D．三人速度一样大


6．（2024秋•武侯区校级月考）同一根刻度尺按正确方法测量一物体长度，测了四次，其结果不同，这说明　　
A．该物体的真实长度是不定的	    B．这四次测量结果都是不可靠的	
C．测量不可避免地有误差	        D．原子由原子核和电子组成


7．（2024秋•简阳市校级月考）下列几种估测最不符合实际情况的是　　


A．人步行的速度约为	        B．成年人步行的速度约为	


C．我国高铁的速度约为	D．我国磁悬浮列车的速度可达







8．（2024秋•兰山区校级月考）如图，沿同一条直线向东运动的物体、，其运动相对同一参考点的距离随时间变化的图象，以下说法正确的是　　





A．两物体由同一位置点开始运动，但物体比迟才开始运动	



B．前内，、通过的路程相等	





C．从第开始、，末、相遇	



D．内，、的平均速度相等


9．（2024秋•河西区校级月考）坐在逆流而上的乘客，我们说他静止不能以下列什么物体为参照物　　
A．河岸上的树	B．船上坐着的乘客	
C．并排行驶的船	D．船舱




10．（2024秋•任泽区月考）运油是我国最新型的空中加油机，它能同时为3架战斗机加油，极大地提高了我国空军的敌后作战能力。如图所示的是空军运油空中加油机进行空中加油时的情景，下列说法正确的是　　

A．以任何物体为参照物，加油机都是运动的	B．以地面为参照物，战斗机都是静止的	
C．以地面为参照物，加油机是运动的	        D．以加油机为参照物，战斗机是运动的


11．（2024秋•埇桥区校级月考）如图甲，在向前行驶过程中的轿车司机从后视镜中观察到一辆越野车，下一时刻越野车在后视镜中的位置离自己更近了一些，如图乙。则下列说法正确的是　　

A．越野车相对于轿车是运动的	     B．越野车相对于路面是静止的	
C．轿车相对于越野车是向前运动的	 D．轿车向前行驶的速度比越野车快


12．（2024秋•旌阳区校级月考）我们在用刻度尺测量物体的长度时，误差不可避免，只能减小，不能消除。下列措施中不能减小误差的是　　
A．多次测量求平均值	      B．尽量选用分度值小的测量工具	
C．尽量减小物体的长度	      D．采用科学的测量方法进行测量
二．填空题（共8小题）
13．（2024秋•九台区期中）如图是巴黎奥运会上全红婵、陈芋汐在女子双人10米跳台跳水比赛时整齐划一的情形，以全红婵为参照物，陈芋汐是 　　的，以跳台为参照物，陈芋汐是 　　的。










14．（2024秋•高坪区校级月考）某学生测得物理书内120页的厚度是，则每张纸的厚度是 　　。另有五名同学先后对同一物体进行五次测量，记录结果如下：，，，，。根据数据分析，错误的数据是 　　，本次测量结果应记作 　　。
15．（2024秋•旌阳区校级月考）中秋佳节，一辆轿车在广昆高速公路上行驶。


（1）以行驶的汽车为参照物，路旁的交通标志牌是 　　（选填“运动”或“静止” 的；交通标志牌中可以看出来，从该标志牌到广南的路程为 　　，数字“120”表示该路段汽车行驶的最大速度不能超过120 　　（填物理量单位符号）。
（2）如果这辆轿车以图乙的速度行驶，从标志牌处开到广南需要的时间是 　　。
（3）在不违反交通规则的前提下，最少需要 　　时间才能到达广南。




16．（2024秋•永善县月考）木尺又称鲁班尺，相传为春秋鲁国公鲁班所作，会因受潮而膨胀。使用受潮后的木尺测量物体的长度时（被测物体自身形变不计），测量值将比真实值 　　（选填“偏大”或“偏小” ，这是一种 　　（选填“误差”或“错误” ，　　（选填“能”或“不能” 避免。




17．（2024秋•官渡区校级期中）做匀速直线运动的甲、乙两物体，它们的路程之比是，时间之比为，则甲、乙两物体的速度之比为 　　。若甲物体在的时间内通过的路程为，则它运动速度的物理意义为：　　。



18．（2024秋•花溪区校级期中）小芳站在路口等绿灯时，以行驶汽车上的驾驶员为参照物，小芳是 　　的；若马路宽度为，绿灯亮的时间为，小芳至少以 　　 的平均速度才能安全通过马路。
19．（2024秋•路南区校级月考）在运动会上，观众与裁判员判断运动员跑的快慢所用的方法是不同的。观众看谁跑在前面，是用相同时间比较 　　的方法；而裁判的判定，是用 　　的方法。

20．（2024秋•天府新区校级月考）在天府七中第八届科技体育节中，接力赛赢得了阵阵喝彩声。接棒的甲同学和交棒的乙同学在传接棒时，两位同学要保持相对 　　，这样交接棒就会既准确又不影响跑步的速度。若甲同学接棒后奋力向前冲，同学乙减速运动，则以甲为参照物，乙同学 　　（选填“向前运动”、“向后运动”或“静止” 。
三．实验探究题（共3小题）



21．（2024秋•花溪区校级期中）某物理兴趣小组利用如图所示装置测量“小车在斜面上的平均速度”，图中显示了小车在、、三个位置及其对应时间的情形。

（1）此实验原理是 　　。



（2）由图可知，小车从位置运动到位置的平均速度是 　　。



（3）由于运动到处时的时间不易观察，难以得出段所用时间，组内有人提出将小车放到处由静止释放。这个方案是否正确？　　，理由是 　　。
（4）下列对实验斜面的选择以及分析中，正确的是 　　（填字母）。

应选择坡度较小的，让时间更长便于测量

应选择坡度较大的，让时间更短便于测量

应选择坡度较小的，让速度更大便于测量

22．（2024秋•咸宁月考）小科欲测量一根细铜丝的直径，他将细铜丝拉直，用刻度尺测出细铜丝的长度，接着他的实验步骤如下：


用刻度尺测出铅笔杆上铜丝绕圈总长度；




用铜丝的长度除以铜丝的圈数，即得细铜丝的直径；

将细铜丝紧密缠绕在铅笔杆上；


数出缠绕在铅笔杆上细铜丝的圈数。
（1）以上步骤中，错误的步骤是 　　，应改正为 　　。
（2）改正后测量的合理顺序应是 　　。

（3）如图是他把一根细铜丝紧密的排绕在笔杆上，一共绕了20匝。根据上面的实验方法测量铜丝的直径为 　　。

（4）若细铜丝排绕的不紧密，则测量值比真实值 　　（选填“偏大”或“偏小” 。

23．（2024秋•埇桥区校级月考）在学习刻度尺的使用时，老师让同学们使用刻度尺去测量物理课本的宽度。苏蕊蕊同学在测量过程中的情况如图所示，请指出她在测量中的两处错误：

错误　　。

错误　　。

四．计算题（共2小题）

24．（2024秋•合江县月考）便捷的交通与互联网给人们出行带来了极大的方便，王爷爷带小孙子驾车到萍乡北站，然后乘高铁去南昌参观滕王阁，开车出发，并看到路边如图所示的交通标志牌，此刻吩咐小孙子通过铁路网站查询列车时刻表，如表。求：
	车次
	萍乡北开
	南昌西到
	运行距离

	

	

	

	


	

	

	

	


	

	

	

	



（1）在交通正常的情况下，依据以上信息并通过计算，爷孙俩赶到萍乡北站至少需要多少时间？
（2）他俩最快能赶上哪一车次？

（3）该趟火车运行的平均速度为多少？

（4）若该火车长200米，以的速度匀速通过长1.6千米的隧道，求火车全部通过隧道所用的时间是多少？


25．（2024秋•东明县校级月考）下表是从合肥南开往黄山北的次列车运行时刻表，根据此表回答下列问题：
	车站
	到达
	发车
	
里程

	合肥南
	始发站
	

	0

	巢湖东
	

	

	70

	

	

	

	


	泾县
	

	

	194

	绩溪北
	

	

	265

	黄山北
	
	终点站
	306




（1）列车从巢湖东站发车到达绩溪北站全程的平均速度是多少？（计算结果保留整数）合多少？

（2）列车到达绩溪北站后停靠再继续以（1）中的速度匀速开往黄山北站，请问列车还要行驶多少秒才能到达黄山北站？（计算结果保留整数）


新课预习培优 机械运动
参考答案与试题解析
一．选择题（共12小题）


1．（2024秋•官渡区校级期中）小华坐在行驶的火车上，如果认为他是静止的，则选择的参照物是　　
A．他坐的座椅	B．铁路旁的树	
C．铁轨	D．身边走过的乘务员

【答案】
【考点】参照物的选择
【专题】运动和力；获取知识解决问题能力
【分析】运动和静止是相对的，判断物体的运动和静止，首先确定一个参照物，如果被研究的物体和参照物之间没有发生位置的改变，被研究的物体是静止的，否则是运动的。


【解答】解：小华坐在行驶的火车上，她相对于铁路旁的树、铁轨和身边走过的乘务员都有位置变化，是运动的，而相对于座椅没有位置变化，是静止的，故符合题意，不符合题意。

故选：。
【点评】判断一个物体的运动和静止，首先确定一个参照物，再判断被研究的物体和参照物之间的位置是否变化。


2．（2024秋•简阳市校级月考）下列仪器中，其中用来测量时间的仪器是　　
A．米尺	B．秒表	C．弹簧测力计	D．天平

【答案】
【考点】时间的测量工具
【专题】基本仪器的使用专题；理解能力
【分析】时间的测量工具有秒表、停表等。


【解答】解：、米尺测量长度，故错误；


、秒表测量时间，故正确；


、弹簧测力计测量力的工具，故错误；


、天平测量质量，故错误。

故选：。
【点评】本题考查了基本仪器的测量，属于基础题。



3．（2024秋•茌平区一模）人的身体中藏有很多“尺”，生活中我们可以利用“身体尺”进行估测。已知小红的身高是，她利用自己的身体进行了以下估测，符合实际的是　　



A．把手张开，大拇指和食指之间的距离称“一拃zhǎ”。测量书桌的长度是5拃，约	



B．展开手臂，左手到右手的长度称“一庹tuǒ”。测量黑板的长度为3庹，约	

C．步行时，前后两个脚尖的距离称“一步”。测量教室到校门口的距离为500步，约	

D．穿上鞋子，脚尖到脚后根的距离称“一脚”。测量一条跑道的宽度为5脚，约

【答案】
【考点】常见的长度及估测
【专题】长度、时间、速度；应用能力
【分析】根据生活经验和对长度单位的认识进行解答。






【解答】解：、把手张开，大拇指和食指之间的距离称“一拃zhǎ”。一拃约，测量书桌的长度是5拃，约，故错误；






、展开手臂，左手到右手的长度称“一庹tuǒ”。一庹约等于人的身高，测量黑板的长度为3庹，约，与接近，故正确；




、步行时，前后两个脚尖的距离称“一步”。一步约，测量教室到校门口的距离为500步，约，故错误；




、穿上鞋子，脚尖到脚后根的距离称“一脚”。一脚约，测量一条跑道的宽度为5脚，约，故错误。

故选：。
【点评】本题考查长度的估测，对于不熟悉的物体长度可以用熟悉的物体长度对比得到。


4．（2024秋•官渡区校级期中）如图所示为小汽车在平直公路上行驶时，对应时间通过的路程，下列说法正确的是　　

A．小汽车在间做匀速直线运动	

B．小汽车在间的平均速度最小	


C．小汽车在间的平均速度为	
D．测量小汽车行驶的路程时，会存在误差，可以通过改进测量方法消除误差

【答案】
【考点】平均速度；误差和错误的区别；匀速运动与变速运动的辨别
【专题】长度、时间、速度；分析、综合能力
【分析】（1）匀速直线运动特点：速度大小和方向都不变。
变速直线运动特点：速度大小或方向或两者都在变化。
（2）误差是在测量过程中产生的测量值与真实值之间的差异，这种差异不同于错误，它是在测量方法正确的情况下产生的，只可以减小，却不能避免。减小误差的方法：多次测量求平均值、改进实验方法和采用精密的测量工具等。错误是测量时不遵守仪器使用规则或读数粗心造成的，是可以避免的。



（3）平均速度：公式指平均速度，是路程，是时间）。








【解答】．由图可知，小车在间耗时，运动了，在间耗时，运动了，故它们单位时间内通过的距离不相等，故小车不做匀速直线运动，故错误，不符合题意；




．由图可知，在相同的时间内，小车在间运动的距离最远，故小汽车在两点间运动的平均速度最大，故错误，不符合题意；




．由图可知，小汽车在间的时间是，路程是，平均速度为



故正确，符合题意；


．误差是不能消除的，只可以减小，却不能避免，测量小汽车行驶的路程时，会存在误差，可以通过改进测量方法减小误差，故错误，不符合题意。

故选：。
【点评】本题主要考查学生对误差定义、误差产生的原因、误差与错误的不同、减小误差的方法等的理解和掌握。





5．（2024秋•尤溪县月考）三人一起出行，小闵骑电动车以的速度平稳前进，小红以的速度跑步前进，小李骑自行车，每分钟通过的路程为。下列判断正确的是　　
A．小闵速度最大	B．小红速度最大	
C．小李速度最大	D．三人速度一样大

【答案】
【考点】比较速度的大小
【专题】应用能力；长度、时间、速度；应用题

【分析】比较运动快慢，要先统一速度的单位，。

【解答】解：小闵骑车的速度：；

小红的速度：；

小李车的速度：；
比较三人的速度可知小闵的速度最大。

故选：。
【点评】本题是关于运动快慢比较的基础题，难度较小。


6．（2024秋•武侯区校级月考）同一根刻度尺按正确方法测量一物体长度，测了四次，其结果不同，这说明　　
A．该物体的真实长度是不定的	
B．这四次测量结果都是不可靠的	
C．测量不可避免地有误差	
D．原子由原子核和电子组成

【答案】
【考点】误差和错误的区别
【专题】长度、时间、速度；应用能力
【分析】刻度尺测量之前，需要首先观察分度值；用刻度尺测量物体长度时，需要估读到分度值的下一位，需要多次测量求平均值减小误差。


【解答】解：、当物体一定时，这个物体的真实长度是一定的，故错误；


、四次测量结果不同，说明测量结果存在误差，不一定四次都不正确，故错误；


、测量不可避免的要存在误差，误差不是错误，是允许存在的，故正确；


、测量结果不同，不能说明原子的组成，故错误。

故选：。
【点评】本题考查学生对刻度尺使用过程中，“估读”这一项内容的掌握情况，测量过程允许存在误差，为了减小误差，可以采用多次测量求平均值的方法。


7．（2024秋•简阳市校级月考）下列几种估测最不符合实际情况的是　　

A．人步行的速度约为	

B．成年人步行的速度约为	

C．我国高铁的速度约为	

D．我国磁悬浮列车的速度可达

【答案】
【考点】速度的估测
【专题】长度、时间、速度；理解能力
【分析】首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。




【解答】解：、人步行的速度约为，故不符合实际，符合实际；



、我国高铁的速度可能为，故符合实际；



、我国磁悬浮列车的速度可达，故符合实际。

故选：。
【点评】物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。







8．（2024秋•兰山区校级月考）如图，沿同一条直线向东运动的物体、，其运动相对同一参考点的距离随时间变化的图象，以下说法正确的是　　





A．两物体由同一位置点开始运动，但物体比迟才开始运动	



B．前内，、通过的路程相等	





C．从第开始、，末、相遇	



D．内，、的平均速度相等

【答案】

【考点】图像描述物体的运用
【专题】应用题；比较思想；长度、时间、速度；应用能力；获取知识解决问题能力



【分析】（1）由图象可知两个物体不是从同一地点同时出发的，是从距离点处出发的；



（2）由图象得出前内，、通过的路程，时间相等，根据速度公式判断平均速度大小；


（3）由图象分别求出、的是速度，然后比较。










【解答】解：．两物体由不同的位置开始运动，在位置点开始运动，在距离点处开始运动，但物体比迟才开始运动，故错误；







．前内，通过的路程为，通过的路程为，二者通过的路程不相等，时间相同，平均速度不相等，故错误；





．从第三秒开始运动，从第开始、的速度：，












的速度，，第时、到点的距离相同（均为，即末、相遇，故正确。

故选：。

【点评】本题考查路程时间图象，解答本题首先要明确各图象中横纵坐标表示的物理量分别是什么；其次注意认清横坐标和纵坐标上各表示的最小分格的数值大小和单位；再次是明确图象所表示的物理意义；最后对照各个选项提出的问题作出判断。


9．（2024秋•河西区校级月考）坐在逆流而上的乘客，我们说他静止不能以下列什么物体为参照物　　
A．河岸上的树	B．船上坐着的乘客	
C．并排行驶的船	D．船舱

【答案】
【考点】参照物的选择
【专题】应用题；参照思想；应用能力；运动和力
【分析】判断一个物体是否运动，需要借助一个假设不动的物体作为参照物。参照物的选择不同，那么物体的运动状态也不同。


【解答】解：坐在逆流而上的船中的乘客，我们说他静止是以船舱、或船上坐着的乘客、并排行驶的船为参照物的，人与船舱的位置不变，若以河岸上的树为参照物，乘客是运动的，故符合题意，不符合题意。

故选：。
【点评】本题考查了运动和静止的相对性，知道在判断物体的运动状态时，选择的参照物不同，其判断结果可能不同，但都可能是正确的。




10．（2024秋•任泽区月考）运油是我国最新型的空中加油机，它能同时为3架战斗机加油，极大地提高了我国空军的敌后作战能力。如图所示的是空军运油空中加油机进行空中加油时的情景，下列说法正确的是　　

A．以任何物体为参照物，加油机都是运动的	
B．以地面为参照物，战斗机都是静止的	
C．以地面为参照物，加油机是运动的	
D．以加油机为参照物，战斗机是运动的

【答案】
【考点】运动和静止的相对性
【专题】应用题；运动和力；应用能力；参照思想
【分析】在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止。


【解答】解：．以战斗机为参照物，加油机相对于战斗机的位置没有发生变化，加油机是静止的，故错误；



．以地面为参照物，加油机和战斗机相对于地面的位置都发生了改变，加油机和战斗机都是运动的，故错误，正确；


．以加油机为参照物，战斗机相对于加油机的位置没有发生变化，战斗机是静止的，故错误。

故选：。
【点评】本题考查了运动和静止的相对性。一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物。所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同。这就是运动和静止的相对性。


11．（2024秋•埇桥区校级月考）如图甲，在向前行驶过程中的轿车司机从后视镜中观察到一辆越野车，下一时刻越野车在后视镜中的位置离自己更近了一些，如图乙。则下列说法正确的是　　

A．越野车相对于轿车是运动的	
B．越野车相对于路面是静止的	
C．轿车相对于越野车是向前运动的	
D．轿车向前行驶的速度比越野车快

【答案】
【考点】物体相对运动的判断
【专题】运动和力；应用能力
【分析】在研究物体的运动和静止时，要看物体的位置相对于参照物是否发生改变，若改变，则是运动的，若不改变，则是静止的。



【解答】解：、从后视镜观察，越野车的像越来越大，说明越野车在靠近轿车，即轿车向前行驶的速度比越野车慢，越野车相对于轿车是运动的，轿车相对于越野车是向后运动的，故正确，错误；


、越野车相对于路面的位置不断发生改变，是运动的，故错误。

故选：。
【点评】判断一个物体是运动还是静止，主要取决于所选的参照物，参照物不同，物体的运动情况可能不同，这就是运动和静止的相对性。


12．（2024秋•旌阳区校级月考）我们在用刻度尺测量物体的长度时，误差不可避免，只能减小，不能消除。下列措施中不能减小误差的是　　
A．多次测量求平均值	
B．尽量选用分度值小的测量工具	
C．尽量减小物体的长度	
D．采用科学的测量方法进行测量

【答案】


【考点】减小误差的方法改进测量方法；减小误差的方法多次测量取平均值
【专题】长度、时间、速度；获取知识解决问题能力
【分析】减小误差的方法有：多次测量求平均值；尽量选用分度值小的测量工具；采用科学的测量方法进行测量。


【解答】解：我们在用刻度尺测量物体的长度时，误差不可避免，只能减小，不能消除。通常减小误差的方法有：多次测量求平均值；尽量选用分度值小的测量工具；采用科学的测量方法进行测量；而尽量减小物体的长度不能减小误差，故符合题意，不符合题意。

故选：。
【点评】本题考查了对刻度尺读数方法的掌握，对减小误差方法的运用，属基础题。
二．填空题（共8小题）
13．（2024秋•九台区期中）如图是巴黎奥运会上全红婵、陈芋汐在女子双人10米跳台跳水比赛时整齐划一的情形，以全红婵为参照物，陈芋汐是 　静止　的，以跳台为参照物，陈芋汐是 　　的。

【答案】静止；运动。
【考点】运动和静止的相对性
【专题】应用能力；应用题；运动和力；参照思想
【分析】一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物。所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同。这就是运动和静止的相对性。
【解答】解：由题知，以全红婵为参照物，陈芋汐相对于全红婵的位置没有发生变化，陈芋汐是静止的，以跳台为参照物，陈芋汐相对于跳台的位置发生了变化，陈芋汐是运动的。
故答案为：静止；运动。
【点评】本题考查了运动和静止的相对性，知道在判断物体的运动状态时，选择的参照物不同，其判断结果可能不同，但都可能是正确的。









14．（2024秋•高坪区校级月考）某学生测得物理书内120页的厚度是，则每张纸的厚度是 　0.09　。另有五名同学先后对同一物体进行五次测量，记录结果如下：，，，，。根据数据分析，错误的数据是 　　，本次测量结果应记作 　　。
【答案】0.09；4.82；4.73。

【考点】正确求平均值；测量长度的特殊方法累积法；误差和错误的区别
【专题】应用能力；长度、时间、速度
【分析】（1）根据累积法解答，在测量微小量的时候，我们常常将微小的量积累成一个比较大的量。比如在测量一张纸的厚度的时候，我们先测量100张纸的厚度，再将结果除以100，这样使测量的结果更接近真实的值就是采取的累积法；
（2）在进行求平均值时，要将错误的数据去掉，平均值应保留与测量值相同的位数；因为误差是不能避免的，多次测量取平均值可以减小误差。


【解答】解：（1）120页是60张纸，总的厚度是，则每张纸的厚度是；

（2）五次测量的结果中数据和其它值比较，相差较大，是错误的，应当舍去，

则本次测量结果应记作。
故答案为：0.09；4.82；4.73。
【点评】本题考查了累积法的应用和减小误差的方法，属于基础性题目。
15．（2024秋•旌阳区校级月考）中秋佳节，一辆轿车在广昆高速公路上行驶。


（1）以行驶的汽车为参照物，路旁的交通标志牌是 　运动　（选填“运动”或“静止” 的；交通标志牌中可以看出来，从该标志牌到广南的路程为 　　，数字“120”表示该路段汽车行驶的最大速度不能超过120 　　（填物理量单位符号）。
（2）如果这辆轿车以图乙的速度行驶，从标志牌处开到广南需要的时间是 　　。
（3）在不违反交通规则的前提下，最少需要 　　时间才能到达广南。




【答案】（1）运动；240；；（2）；（3）。
【考点】交通标志牌、速度仪盘表问题
【专题】长度、时间、速度；应用题；应用能力
【分析】（1）相对于参照物，物体的位置发生了变化，则物体是运动的，相对于参照物，物体的位置没有发生变化，则物体是静止的；
由图甲可知从该标志牌到广南的路程；数字“120”是限速标志；
（2）由图乙试速度表可知汽车的行驶速度，根据速度公式可求出如果这辆轿车以图乙的速度行驶，从标志牌处开到广南需要的时间；
（3）根据速度公式求出在不违反交通规则的前提下，最少需要多少时间才能到达广南。
【解答】解：（1）以行驶的汽车为参照物，路旁的交通标志牌的位置不断发生变化，所以交通标志牌是运动的；

交通标志牌中可以看出来，从该标志牌到广南的路程为；

数字“120”表示该路段汽车行驶的最大速度不能超过；

（2）由图乙可知，汽车的速度为，

由可知，如果这辆轿车以图乙的速度行驶，从标志牌处开到广南需要的时间：

；

（3）由图甲可知，该路段汽车行驶的最大速度不能超过，

由可知，在不违反交通规则的前提下，从交通标志牌到达广南至少需要的时间：

。



故答案为：（1）运动；240；；（2）；（3）。
【点评】本题考查速度公式的应用以及交通标志牌的认识与理解，是一道常考题，难度不大。



16．（2024秋•永善县月考）木尺又称鲁班尺，相传为春秋鲁国公鲁班所作，会因受潮而膨胀。使用受潮后的木尺测量物体的长度时（被测物体自身形变不计），测量值将比真实值 　偏小　（选填“偏大”或“偏小” ，这是一种 　　（选填“误差”或“错误” ，　　（选填“能”或“不能” 避免。
【考点】误差和错误的区别
【专题】长度、时间、速度；应用能力
【分析】木制的刻度尺因受潮而膨胀，刻度尺会变长，测量的误差就会更大，测量的结果会变小；
误差和错误不同，误差是由于测量仪器和测量方法的限制，存在的真实值和测量值之间的差异，是不可避免的；错误是由于不遵守仪器的使用规则，测量方法错误引起的，是可以避免的。
【解答】解：受潮而膨胀后的木制的刻度尺会变长，分度值会变大，用此刻度尺来测量物体的长度，会使测量结果偏小，这是受测量仪器限制而产生的误差。
误差是不可避免的，木尺不膨胀时也会有误差。
故答案为：偏小；误差；不能。
【点评】本题考查了有关误差的知识，这是我们实验时不可避免的因素，是我们实验测量时需要注意的因素。判断的尺子受潮膨胀测量的示数偏大还是偏小，是这道题的难点。





17．（2024秋•官渡区校级期中）做匀速直线运动的甲、乙两物体，它们的路程之比是，时间之比为，则甲、乙两物体的速度之比为 　　。若甲物体在的时间内通过的路程为，则它运动速度的物理意义为：　　。



【答案】；甲物体通过的路程为。
【考点】速度推导公式求解路程和时间
【专题】应用能力；长度、时间、速度
【分析】根据速度公式可知甲、乙两物体的速度之比及若甲物体的运动速度；
速度是表示物体运动快慢的物理量，他在数值上等于单位时间内通过的路程。
【解答】解：
甲、乙两物体的速度之比为

，


若甲物体在的时间内通过的路程为，则它的运动速度为

，


速度是表示物体运动快慢的物理量，他在数值上等于单位时间内通过的路程，故它运动速度的物理意义为甲物体通过的路程为。



故答案为：；甲物体通过的路程为。
【点评】本题考查速度公式的应用，是一道综合题。



18．（2024秋•花溪区校级期中）小芳站在路口等绿灯时，以行驶汽车上的驾驶员为参照物，小芳是 　运动　的；若马路宽度为，绿灯亮的时间为，小芳至少以 　　 的平均速度才能安全通过马路。
【答案】运动；1.25。
【考点】运动和静止的相对性；速度推导公式求解路程和时间
【专题】应用能力；长度、时间、速度
【分析】物体相对于参照物的位置发生了改变是运动的。
根据速度公式得出小芳过马路的平均速度。
【解答】解：
小芳相对行驶的汽车上的驾驶员的位置发生了改变，所以，以行驶的汽车上的驾驶员为参照物，小芳是运动的。
根据速度公式可知小芳过马路的平均速度至少为

。
故答案为：运动；1.25。
【点评】本题考查平均速度的计算，是一道基础题。
19．（2024秋•路南区校级月考）在运动会上，观众与裁判员判断运动员跑的快慢所用的方法是不同的。观众看谁跑在前面，是用相同时间比较 　路程　的方法；而裁判的判定，是用 　　的方法。
【答案】路程；相同路程比较时间。
【考点】比较物体运动快慢的方法
【专题】应用能力；应用题；控制变量法；比较思想；长度、时间、速度
【分析】比较物体运动快慢的基本方法有三种：
（1）在时间相同的情况下比较运动路程的长短，路程长的运动快；
（2）在路程相同的情况下比较运动时间的长短，运动时间短的运动快；
（3）在运动时间和路程都不相同的情况下，比较单位时间内通过的路程，单位时间内通过路程长的运动快。
【解答】解：运动会上赛跑时，观众看到谁跑在前面就认为谁跑的快，即相同时间内，谁通过的路程更大谁就跑的快，是用相同时间比较路程的方法。
裁判员在终点进行计时，跑完全程谁用的时间最短谁就跑的快，是用相同路程比较时间的方法。
故答案为：路程；相同路程比较时间。
【点评】掌握比较物体运动快慢的方法，会用控制变量法比较物体运动快慢。

20．（2024秋•天府新区校级月考）在天府七中第八届科技体育节中，接力赛赢得了阵阵喝彩声。接棒的甲同学和交棒的乙同学在传接棒时，两位同学要保持相对 　静止　，这样交接棒就会既准确又不影响跑步的速度。若甲同学接棒后奋力向前冲，同学乙减速运动，则以甲为参照物，乙同学 　　（选填“向前运动”、“向后运动”或“静止” 。
【答案】静止；向后运动。
【考点】物体相对运动的判断；运动和静止的相对性
【专题】应用能力；运动和力
【分析】判断物体的运动状态时，要看物体相对于参照物的位置是否改变，若改变，则物体是运动的，若不变，则物体是静止的；
当两个人同向同速运动时，这两个人就保持相对静止状态，相对静止时，可以保证交接棒的顺利进行。
【解答】解：当甲、乙两同学同向同速运动时，这两个人就保持相对静止状态，这样可以保证交接棒的顺利进行，因此，在传接棒时两位运动员要保持相对静止。
若甲同学接棒后奋力向前冲，同学乙减速运动，甲、乙两人之间的距离不断变大，则以甲为参照物，乙同学向后运动。
故答案为：静止；向后运动。
【点评】此题主要考查学生对参照物的选择、运动和静止的相对性的理解和掌握，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论。
三．实验探究题（共3小题）



21．（2024秋•花溪区校级期中）某物理兴趣小组利用如图所示装置测量“小车在斜面上的平均速度”，图中显示了小车在、、三个位置及其对应时间的情形。


（1）此实验原理是 　　。



（2）由图可知，小车从位置运动到位置的平均速度是 　　。



（3）由于运动到处时的时间不易观察，难以得出段所用时间，组内有人提出将小车放到处由静止释放。这个方案是否正确？　　，理由是 　　。
（4）下列对实验斜面的选择以及分析中，正确的是 　　（填字母）。

应选择坡度较小的，让时间更长便于测量

应选择坡度较大的，让时间更短便于测量

应选择坡度较小的，让速度更大便于测量










【答案】（1）；（2）0.3；（3）不正确；从经运动到，处的速度不为0，故若将小车放到处由静止释放，则所用时间变大，根据，这个方案测量出会偏小；（4）。
【考点】实验 测量平均速度；测量平均速度实验的斜面选择；测量平均速度的实验原理；测量平均速度的实验分段平均速度
【专题】实验基本能力；长度、时间、速度

【分析】（1）测量小车在斜面上的平均速度的实验原理是，需要测量小车运动的距离和运动时间；




（2）刻度尺的分度值为，读出段路程、时间；由公式计算段的平均速度；







（3）从经运动到，处的速度不为0，故若将小车放到处由静止释放，则所用时间变大，根据分析；
（4）若要计时方便，应使所用的时间长些。



【解答】解：（1）“测平均速度”的实验原理是；其中代表小车通过的路程，用刻度尺测量；代表小车运动的时间，用秒表测量。



（2）由图可知，小车从位置运动到位置的平均速度是；








（3）从经运动到，处的速度不为0，故若将小车放到处由静止释放，则所用时间变大，根据，这个方案测量出会偏小；


（4）为了使计时方便，应使斜面的坡度小一些，使小车在斜面上运动的时间较长，故符合题意，不符合题意。

故选：。










故答案为：（1）；（2）0.3；（3）不正确；从经运动到，处的速度不为0，故若将小车放到处由静止释放，则所用时间变大，根据，这个方案测量出会偏小；（4）。
【点评】本题考查了测平均速度的测量工具及实验原理、求平均速度等问题，是一道基础题，熟练掌握基础知识即可正确解题。

22．（2024秋•咸宁月考）小科欲测量一根细铜丝的直径，他将细铜丝拉直，用刻度尺测出细铜丝的长度，接着他的实验步骤如下：


用刻度尺测出铅笔杆上铜丝绕圈总长度；




用铜丝的长度除以铜丝的圈数，即得细铜丝的直径；

将细铜丝紧密缠绕在铅笔杆上；


数出缠绕在铅笔杆上细铜丝的圈数。

（1）以上步骤中，错误的步骤是 　　，应改正为 　　。
（2）改正后测量的合理顺序应是 　　。

（3）如图是他把一根细铜丝紧密的排绕在笔杆上，一共绕了20匝。根据上面的实验方法测量铜丝的直径为 　　。

（4）若细铜丝排绕的不紧密，则测量值比真实值 　　（选填“偏大”或“偏小” 。






【答案】（1）；用线圈总长除以铜丝的圈数，即得细铜丝的直径；（2）；（3）0.75；（4）偏大。

【考点】测量长度的特殊方法累积法
【专题】应用能力；应用题；长度、时间、速度
【分析】（1）根据“缠绕法”测细铜丝直径的方法分析解答；
（2）根据“缠绕法”测细铜丝直径的实验步骤解答；



（3）根据图2确定刻度尺的分度值，然后根据“测量值准确值估读值”分别读出所对的两个刻度值，最后相减即可。细铜丝的直径；
（4）金属丝没有排列紧密，总宽度增大，据此进行分析。




【解答】解：（1）使用“缠绕法”侧细铜丝的直径时，细铜丝的直径等于铜丝的直径和除以圈数，而不是细铜丝的长度除以圈数，则错误的步骤是，应该改正为：用线圈总长除以铜丝的圈数，即得细铜丝的直径；
（2）改正后的实验步骤为：

将细铜丝紧密缠绕在铅笔杆上；


用刻度尺测出铅笔杆上铜丝绕圈总长度；


数出缠绕在铅笔杆上细铜丝的圈




用铜丝的长度除以铜丝的圈数，即得细铜丝的直径，

则合理的顺序为：。



（3）根据图2可知，刻度值的分度值为，则20匝的总长度为：，则铜丝的直径为：。
（4）在测量金属丝的直径时，如果把金属丝绕在铅笔上时没有排列紧密，会导致金属丝的宽度测量结果偏大，所以计算的直径偏大。





故答案为：（1）；用线圈总长除以铜丝的圈数，即得细铜丝的直径；（2）；（3）0.75；（4）偏大。
【点评】本题考查了长度的特殊测量方法，属于基础题。
23．（2024秋•埇桥区校级月考）在学习刻度尺的使用时，老师让同学们使用刻度尺去测量物理课本的宽度。苏蕊蕊同学在测量过程中的情况如图所示，请指出她在测量中的两处错误：

错误　刻度尺没有沿着被测长度放置　。

错误　　。

【答案】刻度尺没有沿着被测长度放置；读数时视线没有与尺面垂直。
【考点】刻度尺的摆放；刻度尺读数的视线
【专题】长度、时间、速度；获取知识解决问题能力
【分析】刻度尺要与被测长度平行或重合，刻度线要紧贴被测物体，被测长度的一端要与刻度尺的零刻线（若零刻线已磨损，则选择刻度尺上另一完好的刻度线）对齐。
读数时视线要与尺面垂直，且正对刻度线，并估读到分度值的下一位，这样被测物体的长度就为物体两端读数之差。
【解答】解：刻度尺在使用时要紧贴被测物体，要与被测长度平行放置，读数是视线要与尺面垂直，否则会得出错误的实验数据，由图知，刻度尺使用时的错误有：刻度尺没有沿着被测长度放置；读数时视线没有与尺面垂直。
故答案为：刻度尺没有沿着被测长度放置；读数时视线没有与尺面垂直。
【点评】本题考查了刻度尺的正确使用和读数，难度不大。
四．计算题（共2小题）

24．（2024秋•合江县月考）便捷的交通与互联网给人们出行带来了极大的方便，王爷爷带小孙子驾车到萍乡北站，然后乘高铁去南昌参观滕王阁，开车出发，并看到路边如图所示的交通标志牌，此刻吩咐小孙子通过铁路网站查询列车时刻表，如表。求：
	车次
	萍乡北开
	南昌西到
	运行距离

	

	

	

	


	

	

	

	


	

	

	

	



（1）在交通正常的情况下，依据以上信息并通过计算，爷孙俩赶到萍乡北站至少需要多少时间？
（2）他俩最快能赶上哪一车次？

（3）该趟火车运行的平均速度为多少？

（4）若该火车长200米，以的速度匀速通过长1.6千米的隧道，求火车全部通过隧道所用的时间是多少？


【答案】（1）在交通正常的情况下，依据以上信息并通过计算，爷孙俩赶到萍乡北站至少需要；

（2）他俩最快能赶上车次；

（3）该趟火车运行的平均速度为；


（4）若该火车长200米，以的速度匀速通过长1.6千米的隧道，火车全部通过隧道所用的时间是。
【考点】交通标志牌、速度仪盘表问题；列车时刻表问题
【专题】应用能力；长度、时间、速度
【分析】（1）根据速度公式得出赶到萍乡北站至少需要的时间；
（2）得出爷孙俩到达萍乡北站时间，分析得出爷孙俩能赶上的火车车次；
（3）得出火车运行的时间，利用速度公式得出火车运行的平均速度；
（4）根据速度公式得出火车全部通过隧道所用的时间。
【解答】解：（1）赶到萍乡北站至少需要时间

；
（2）爷孙俩到达萍乡北站时间



时20分时时50分，

所以爷孙俩能赶上火车；
（3）火车运行的时间为




时41分时11分时30分，
火车运行的平均速度

；
（4）火车全部通过隧道所用的时间

。

答：（1）在交通正常的情况下，依据以上信息并通过计算，爷孙俩赶到萍乡北站至少需要；

（2）他俩最快能赶上车次；

（3）该趟火车运行的平均速度为；


（4）若该火车长200米，以的速度匀速通过长1.6千米的隧道，火车全部通过隧道所用的时间是。
【点评】本题考查速度公式的应用，是一道综合题。

25．（2024秋•东明县校级月考）下表是从合肥南开往黄山北的次列车运行时刻表，根据此表回答下列问题：
	车站
	到达
	发车
	
里程

	合肥南
	始发站
	

	0

	巢湖东
	

	

	70

	

	

	

	


	泾县
	

	

	194

	绩溪北
	

	

	265

	黄山北
	
	终点站
	306




（1）列车从巢湖东站发车到达绩溪北站全程的平均速度是多少？（计算结果保留整数）合多少？

（2）列车到达绩溪北站后停靠再继续以（1）中的速度匀速开往黄山北站，请问列车还要行驶多少秒才能到达黄山北站？（计算结果保留整数）


【答案】（1）列车从巢湖东站发车到达绩溪北站全程的平均速度是，合；
（2）列车还要行驶891秒才能到达黄山北站。
【考点】列车时刻表问题
【专题】理解能力；长度、时间、速度；定量思想
【分析】（1）从列车时刻表中找出从合肥南站发车到达无为站行驶的路程和时间，利用速度公式计算全程的平均速度；

（2）从列车时刻表中从绩溪北站到黄山北站的路程，利用计算列车到达黄山北站还要行驶的时间。

【解答】解：（1）由表可知，列车从巢湖东站发车到达绩溪北站全程；列车从巢湖东站发车，到达绩溪北站，所用时间为：

，
则列车的平均速度为：

，

合；
（2）列车行驶的时间为：

。


答：（1）列车从巢湖东站发车到达绩溪北站全程的平均速度是，合；
（2）列车还要行驶891秒才能到达黄山北站。
【点评】本题考查了速度公式的应用，能从列车时刻表上得出相关信息是关键。
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